

核心提示

寒假已经“到期”，疫情仍在持续。一些实实在在的问题，摆在广大学生面前：什么时候能返校？“停课不停学”到底怎么学？高考会不会推迟？大学毕业生暂时没找到工作，档案和户口怎么办？……

记者在2月12日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上了解到，我国对校园疫情防控、大中小学开学安排、高校毕业生就业等方面工作已经做了相应准备。

# 高考是否推迟？教育部：审慎研究



2月12日，国务院联防联控机制新闻发布会召开。

2月12日，国务院联防联控机制召开新闻发布会，介绍教育系统疫情防控等有关工作情况。

国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋表示，当前疫情形势仍然十分严峻，疫情形势总体上也出现一些积极变化。

“新增报告病例波动下降，新增确诊病例数由最高时2月4日的3887例下降到2月11日的2015例，新增疑似病例数由最高时2月5日的5328例下降到2月11日的3342例，降幅分别达到了48.2%和37.3%；治愈出院人数较快增长，治愈比例由最低时1月27日的1.3%上升到2月11日的10.6%。”

教育部基础教育司司长吕玉刚在发布会上表示，为了帮助偏远贫困地区的学生拓宽学习渠道，提供学习的资源支持与服务，从2月17日开始，中国教育电视台第四频道将通过直播卫星平台向全国用户传授有关课程学习资源，将覆盖偏远贫困农村地区，特别是网络信号比较弱和有线电视没

有通达的地区，解决这些地区学生的学习问题。

他提到，对于上新课的，要坚决防止以居家学习来完全代替学校正常的课堂教学工作，所以各地各校要认真做好开学后的教学与现在居家学习的紧密衔接。正式开学恢复课堂教学后，各地各校要精准地分析学情，认真对学生居家学习情况进行摸底，对学习质量进行诊断评估，有针对性地制定教学计划。

针对高校应届毕业生求职就业相关问题，教育部高校学生司司长王辉表示，在疫情没有得到有效缓解之前，暂停教育系统举办的各类高校毕业生现场招聘活动，大力推进网上就业服务，支持毕业生实现多渠道就业。

此外，对离校时未落实工作单位的高校毕业生可按规定将户口、档案在学校保留两年，待落实工作单位后再及时办理就业手续。

据《北京青年报》

## 相关链接

### 学习不能“掉线” 健康更要“在线”

教育部基础教育司司长吕玉刚介绍，为支持各地做好“停课不停学”工作，教育部整合优质教学资源，将于2月17日正式开通国家中小学网络云平台，免费供各地自主选择使用。平台内包含新冠肺炎防疫有关知识、红色教育资源、专题教育资源、数字教材资源，以及从小学到普通高中主要学科课程的学习资源。

值得一提的是，课程时间一般在20分钟左右。

在家里学，大学生也不能缺席。教育部高等教育司司长吴岩介绍，教育部面向全国所有高校免费开放22个线上课程平台2.4万门课程。

盯着屏幕学，怎么保护视力？待在家里学，怎么保证孩子吃得好又健康？记者了解到，教育部、工信部12日

联合发出通知，要求对小学低年级上网学习不作统一硬性要求，由家长和学生自愿选择，对其他学段学生作出限时限量的具体规定，避免学生网上学习时间过长，保护学生视力。

中国疾病预防控制中心营养与健康所研究员赵文华建议，要努力做到食物多样化，坚持多吃蔬菜和水果；培养孩子们的健康饮食习惯，做到三餐有规律，会选择零食，不挑食、不偏食，会看营养标签；鼓励孩子们参与食谱的制定，参与食物的制作。

赵文华还建议，孩子们要多在家里原地走路、原地跑步、原地跳绳等，活动强度要达到能够使心跳呼吸加快、出汗等中高强度水平，每天活动时间要累计超过一个小时。

据新华社

## 教育部回应九大热点问题

### 1 问：开学返校时间是否会继续推迟？

教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任王登峰：什么时候开学，由各地根据当地疫情发展的情况来制定。推迟开学后，错区域、错层次、错时间开学；确保返校过程的安全、有序、错

峰。出现了疫情或者出现确诊病例或疑似病例，要按照当地医疗和疾控部门要求进行管理救治，对这个学生所在区域进行消毒，对相关人员进行隔离。同时学校要建立档案跟踪，直到全部痊愈。

### 2 问：高校疫情防控难度大，学生回校是否须隔离14天？

王登峰：到达学校后，对来自不同区域的学生采取不同措施，对来自疫情严重地区、有发烧咳嗽症状的学生等实行单独隔离。来自湖北疫区的同学，到外地上学首先要符合湖北当地要求。比如他所在的学校提前开学了，但还没有

解除对湖北或者武汉的人员流动的管制或要求，他们就要留在原地。等他们从湖北回到各自学校之后，也要进行单独的隔离。其他地方到武汉去上学的同学也一样，在武汉地区还没有解除人员流动管控时，也不能够过去。

### 3 问：今年应届高校毕业生的春招求职怎么办？

教育部高校学生司司长王辉：在疫情没得到有效缓解之前，暂停教育系统举办的各类高校毕业生现场招聘活动。

教育部将大力推进网上就业服务，紧密联系省级就业平台、高校就业网和社会招聘网站，推动各地各高校开展网

上面试、网上签约以及网上办理就业手续。

此外将适当延长择业时间，对离校时未落实工作单位的高校毕业生可按规定将户口、档案在学校保留两年，待落实工作单位后再及时办理就业手续。

### 4 问：推迟开学是否会对学生毕业论文和答辩时间产生影响？

教育部高等教育司司长吴岩：全国的疫情形势每天都在发生变化，高校大学生的毕业季按每年的惯例应该是6、7月份，将密切研判形势，根据疫情的变化，适时做出有关高校毕业论文、毕业

设计和答辩时间的相关要求和具体安排。

目前对寒假期间大学生到企事业单位实习已作出全部暂停要求，同时要求各高校根据各校的实际作出适当减免实习学分的政策。

### 5 问：考研复试会不会推迟？

王辉：已经印发通知，明确原定于近期举行的自划线高校硕士研究生的复试录取工作和有关招生单位博士研究生考

招生工作，推迟举行。原定4月初左右进行的全国硕士生复试工作是否延期将视疫情发展变化另行通知。

### 6 问：高考是否推迟？

王辉：当前距高考还有近4个月时间，将密切关注疫情的发展变化情况，会同相关部门和各地及时评估疫情对组

织考试可能产生的影响，审慎研究制定今年高考的具体实施方案。相关工作安排将及时向社会公布。

### 7 问：疫情防控期间如何保证在线教学质量？

吴岩：我们推出的22个线上课程平台的2.4万门课程不是为应对疫情临时仓促制作上线的，而是这几年来精心组织、精心培育、精心遴选的好老师的好

课，有质量保障。

第二，我们特别不提倡、不鼓励、不希望、不建议各高校在疫情期间要求每一位老师都要制作直播课。

### 8 问：农村孩子没条件上网课怎么办？

教育部基础教育司司长吕玉刚：从2月17日开始，中国教育电视台第四频道将通过直播卫星平台向全国用户传送有关课程学习资源，覆盖偏远贫困农村地区，特别是网络信号比较弱和有线电

视没有通达的地区，解决这些地区学生的学习问题。

由于教育电视台播出时间有限，这些学习资源以小学课程资源为主，同时兼顾初中和高中学生的学习。

### 9 问：中国留学生无法及时返校怎么办？

王登峰：受疫情影响，部分国家在航班入境签证方面都有针对中国的措施。针对部分中国留学人员无法按时到国外院校学习的情况，教育部指导驻外使领馆教育部门积极与驻在国的教育部门和高

校沟通协调，延长注册入学时间、在线课程、灵活安排毕业答辩等，同时解决留学人员签证的延期问题。目前，部分国家已经陆续出台措施，帮助解决我国留学人员遇到的学业受阻的问题。据《南方都市报》